

村民集体献血 助力共克“石”艰

曾家务村16年义务献血近30万毫升

本报讯(记者孙健 通讯员李世文)1月28日一早,一辆采血车就停靠在河间市景和镇曾家务村的广场上,村民们有序走了过去,严格按照间隔1米的距离依次排队献血。

“受新冠肺炎疫情影响,石家庄市临床用血相对紧张。”村党支部书记郭兴旺介绍,得知消息后,村“两

委”主动与沧州中心血站联系,希望通过这次献血活动,为石家庄抗击疫情尽一份力。

曾家务村是河间远近闻名的运输专业村。多年来,靠运输业逐渐走上富裕道路的村民们,思想观念也随着生活的改善发生转变,热爱公益、奉献社会成为村民新风尚。2006年,在郭兴

旺的带领下,村里主动与沧州中心血站联系,开始集体义务献血,成为河间市第一个集体义务献血的行政村。16年来,已组织义务献血活动19次。

“为了有效抗击疫情,村里的防控和消杀等工作做得非常严格。”郭兴旺说,为确保疫情期间人员安全,除了为献血者全部配发口罩外,曾家

务村在集中献血前还对场地进行消毒,根据报名人数按每4人一组,分批次献血,每半小时一批。同时,现场设置初检区与等候区,排查合格的献血者在工作人员的指导下参加献血。

37岁的村民杜江涛率先登上了采血车,捐献了400毫升血液。“听说村

里组织集体献血,大家早就做好了准备。”杜江涛说,这些年义务献血已经成为一种优良传统,渗透到了大家的骨子里,也希望能够一代代传承下去。

当天,曾家务村共有25名村民参加献血,总量达8800毫升。截至目前,曾家务村民总献血量已达29.7万毫升。

三位“老顽童”

曹广欣

“你多大了?”“我79了。”近日,岳父问起了一起遛弯儿的老张。

“你多大了?”“我82了。”老张反问我岳父。“这么大岁数了,身体真好!”老张夸我岳父。

没想到,他们身后传来了一个声音。“你们俩都小,我都95了。”俩人回头一看,原来是老刘。

就是这三位“老顽童”,经常一起遛弯儿,一起拉家常,成了好朋友。一天不见,就觉得少了点儿什么。

老张和我岳父都住在运河区嘉禾一方小区,老刘住在附近的运河小区。

说到这三位“老顽童”,还真有故事。我岳父每到冬季都要到我们家过冬,因为住楼比老家平房暖和。过“候鸟”式生活的老人,不止我岳父一人。这不,老张和老刘也是奔着儿女来城市里过冬的。

这三位老人几乎每天都要到附近运河区滨河公园遛弯儿。渐渐地,从不认识到成为无话不谈的好朋友。

有一天,老张提议:“咱们乘公交车到狮城公园里看一看。”二老欣然同意。于是,他们谁也没有告诉儿女,第二天一大早,就戴着口罩来到约好的乘车地点集合,坐上公交车就来到了狮城公园。

在狮城公园里,三位“老顽童”一路走来,看铁狮子、看鸽子、看体育馆,还在公园树林里的小路上逛了起来……虽然他们岁数大了,但身体都很好,腿脚也利索。三位老人逛了两个多小时,兴致勃勃的他们一点没有觉得累,也没有觉得冷,反而觉得很开心……

晚上吃饭的时候,岳父给我们讲起了逛狮城公园的感受。他说,狮城公园真大,转了半天也没全转完。

岳父高兴地讲着,我们耐心地听着。

“您要是愿意去,咱们周末一块去多好!”我们说。没想到岳父说:“没事,我们自己去就行。”

“您看,现在社会多好啊!乘公交没花钱吧!”我们逗他说。

“没有,都是免费的。”从岳父的脸上,我们可以看到,他对现在的生活很满足。

岳父还说,逛狮城公园不算什么,他们仨一起几乎把沧州市好玩的地方、好看的景点都转遍了。还说,沧州市有的地方,他们比我们都熟。

三位“老顽童”能够一起出去走一走,这是做儿女的福分。我们乐意他们有一个好身体,有一个好心态,也乐意他们交一些老朋友,做自己喜欢的事情。

录制英语短视频 帮助孩子来学习

李智力

“Come on有几种意思,你们知道吗?”近日,泊头一名大学生的抖音短视频,吸引了不少家长、学生关注。短短20多秒的视频里,他声情并茂地演示这个英语词组的各种意思,让大家轻轻松松就学会了一个知识点。

他叫韩尊愈,是一名大一学生,因为疫情防控的缘故,他早早地放了假,回到泊头市交河镇老家。受父母的影响,他积极报名参加了小区的疫情防控工作。在对小区居民进行日常测温登记时,听到社区里几位家长抱怨,自己家上学的孩子放假回家后,每天大部分时间都在家里玩手机。家长很是担心,这么长的寒假,孩子们会荒废自己的学业。

“我能不能利用自己的英语优势,通过抖音、快手这些视频软件,录制一些简短且生动的小视频,让在家寒假的孩子多学到些知识?”韩尊愈说,一个想法在他的脑海里诞生了。

没想到,自己刚录的几个小视频,就在小区居民群里传开了,点击量噌噌往上涨。

“我家的孩子在看到他录制的视频后,觉得十分有趣,很快就学会了一些英语单词和词组。”不少居民这样说。

“我的账号能有多少粉丝量,我从来都不关注。”韩尊愈说,他的初衷只是想在做志愿者的同时,能为社区的居民分担遇到的困难,做一些力所能及的事情。

在韩尊愈的带领下,社区招募的其他大学生志愿者,在防疫执勤的同时,也录制了一些数学、语文等学科的短视频,供小区的孩子自主学习。他们都说,自己的寒假过得很有意义。



- 曹广欣 13833726801
- 尹君伊 18632762221
- 韩学敏 13303177581
- 胡学敏 13303177569
- 康学翠 18333004480
- 袁洪丽 15833771064
- 邢程 18403078228
- 李佳芳 13315793900
- 孙杰 18631707181

欢迎提供新闻线索

一团泥巴 玩出千姿百态

本报记者 康学翠 本报通讯员 高菁 李冠达



《女性化的我》



仔细揣摩

先用铁丝搭出人物骨架,再以泥巴赋之“肉身”,刻出面部表情、举止动作。最后,以铜液浇筑。三道工序后,一个人物雕像就完成了。

黄骅市民赵军自接触雕塑后,一发而不可收。13年来,他始终保持着初心和热忱,沉浸其中,孜孜不倦。

指尖上的艺术

赵军的雕塑工作室位于黄骅市金宝商城办公楼上。推门进入,首先映入眼帘的是形形色色的人物雕塑,穿过这些雕塑,见到了正在忙碌的赵军。最近,他正创作艺术名人系列雕塑,大部分时间就待在这里。

“雕塑最吸引我的地方,在于这是一种三维的艺术表现形式,能够直观、生动地将作品的内涵表达出来。”放下手中的刻刀,赵军兴致勃勃地介绍起和雕塑的缘分。

仿佛天生就具有艺术细胞,儿时的赵军,特别善于观察,见到喜欢的事物,就把样貌记在心里,回到家,用笔画出来,或者用泥巴捏出来。

缘于对艺术的喜爱,高中时,他

成为一名专业美术生。偶然间,他了解到雕塑,觉得这是一门特别神奇又吸引人的艺术。考取河北师范大学雕塑系后,他对雕塑从最初的喜欢,逐渐变成了热爱。

“雕塑最重要的环节,就是用泥巴塑造人物,用手触摸泥巴的感觉很美妙。”赵军说,除非是刻画人物眼神等小细节时,他才会使用刻刀。更多时候,他都是用手去一点点地触摸泥巴,感受指尖上的艺术,凭借着这种触感能更好地感知自己的雕刻灵感,而用手一点点做出来的雕塑才更具有情感和温度。

为黄骅烈士塑像

位于黄骅烈士陵园的黄骅馆里,一座高50厘米的黄骅烈士雕像,寄托着人们的哀思。那是赵军捐赠的。

生长在黄骅,赵军自小就对黄骅烈士的事迹熟记于心。随着雕塑技艺的不断精进,他琢磨起为黄骅烈士塑像。

“每一个雕塑作品都不是冷冰冰的,而是饱含感情和温度的生命。每一次雕塑创作,就像是在创作一个‘新生命’。”赵军说,人物雕塑不是照葫芦画瓢,按照照片临摹,只能得其形,不能得其魂。为此,创作黄骅烈士雕像,他查阅了很多资料,烈士入党、参加的战役、牺牲时的情景等,全面了解这个人物的同时,也看到了一个战士的成长历程。

胸有成竹后,赵军开始创作。这个雕塑放在室内,空间有限,主要靠眼神、表情,表现烈士的气节和性格。经过一遍遍塑造,这尊雕像目光如炬、正气凛然。赵军说,这就是他心目中的黄骅烈士,一个为革命事业视死如归的英雄。

赋予雕塑生命,这是赵军创作的思路,体现了他的所有作品中。

创作艺术名人齐白石时,他了解了人物的经历和作品,心中有了齐白石的形象——有几分仙气,所以设计时,人物穿着长袍,遮住脚面,有些仙

风道骨。

“头脑中勾勒出人物整体轮廓的同时,也会把它当作一个有血有肉的生命,在用铁丝搭人物骨架,或者用泥巴雕塑时,投入感情地去做。”赵军说,比如人物的站姿、坐姿,或者思考、忧虑等表情,他会换位思考,想象该是一种什么样的状态,用人物雕塑表现情境和心境。

十三载匠心坚守

工作室里,有一件高155厘米的姑娘儿雕塑,表情看起来有些犹豫,像是在思考什么,又像是因没有头绪而纠结。“这件作品叫《女性化的我》。”赵军说,这是他2011年创作的,一个人漂泊在外,总会觉得迷惘。于是,便突发奇想把这种状态创作出来。经过反复构思、创作与修改,用时一个多月完成。“我就是想利用女孩子的这种细腻、敏感的心思,更好地来表达我当时的纠结、迷惘、无助的心境。”

赵军说,他喜欢架上雕塑这种艺术形式,可发挥的空间很大,比如人物做多小、什么动作和表情,他可以自由想象。

13年的雕塑创作,赵军有个“回头看”的习惯,就是自己创作出来的作品,总会隔一段时间拿出来再细细揣摩一番,看看哪里不足再修改。这些年来,他始终保持着这个习惯,只有秉承初心,才能创作出更多佳作。

“干这一行,在沧州还是比较冷门的。”当被问及作品销量时,赵军礼貌地笑了笑,“我太喜欢这个了,所以即使不挣钱,我也会一直坚持下去。”

功夫不负有心人。赵军的雕塑作品不断得到业内专业人士的赏识。近年来,他还带着自己的雕塑作品先后参加了北京、石家庄等地的艺术展览。在赵军看来,能够得到同行的认可,是对自己雕塑技艺的莫大肯定。

新冠疫苗哪些人“应接尽接”?

安全有效的疫苗接种是疫情防控的有效措施。接种疫苗后,一方面,绝大部分人可以获得免疫力。另一方面,通过有序接种新冠病毒疫苗,可在人群中逐步建立起免疫屏障,阻断新冠肺炎的流行。

目前,我国按照区分轻重缓急、

稳妥有序推进的原则进行接种,在各地开展对感染风险比较高的群体、重点人群进行接种。那么,哪些人属于“应接尽接”的重点人群?哪些人不适宜接种新冠疫苗呢?

现阶段,新冠病毒疫苗接种的重点人群主要包括从事进口冷链、口岸

检疫、船舶航航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险比较高的行业人员;前往中高风险国家或者地区工作、学习等人员。

接种新冠疫苗也有禁忌。在新冠病毒疫苗接种方案、接种指南未作具体规定之前,新冠病毒疫苗的接种禁

忌按疫苗说明书执行。通常接种疫苗的禁忌包括:对疫苗或疫苗成分过敏者、患急性疾病者、处于慢性疾病的急性发作期者、正在发热者、妊娠期间妇女。接种新冠疫苗时,应配合现场预防接种工作人员询问,如实提供本人健康状况和接种禁忌等信息。

目前,接种的策略是按照“两步走”方案。第一步是重点人群的接种。第二步是其他人群的接种。对公众来说,虽然可能暂时没有接种疫苗,但仍有很多有效的防控手段,比如戴口罩、保持社交距离、勤洗手、通风等。

韩学敏 高菁 整理

疫情防控科普知识